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2024 年河北省石家庄市裕华区石家庄外国语学校（43 中）中考

二模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．如图，数轴上点A 表示向东走了8m ，则点 B 表示（    ）

A．向东走8m B．向南走8m C．向西走8m D．向北走8m

2．如图，用同样大小的三角板此较 A 和 B 的大小，下列判断正确的是（　　）

A． A B   B． A B   C． A B   D．没有量角器，无法

确定

3．估计
15 6
5

   
 

的值应在（    ）

A．4 和 5 之间 B．5 和 6 之间 C．6 和 7 之间 D．7 和 8 之间

4．如图，在 ABCV 中， 90 , 30 , 4ACB B AB       ，将 ABCV 绕点 A 顺时针旋转得到

AB C △ ，当点C落在边 AB 上时，线段CC的长为（    ）

A．
2
3


B．1 C． 3 D．2

5．下列各式中，计算结果等于 9a 的是（    ）

A． 3 6a a B． 3 6a a C． 10a a D． 18 2a a
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6．如图，是一个带有方形空洞和圆形空洞的儿童玩具，如果用下列几何体作为塞子，那么

既可以堵住方形空洞，又可以堵住圆形空洞的几何体是（　　）

A． B． C． D．

7．长方形的面积是 212 6a ab ．若一边长是3a ，则另一边长是（   ）

A． 4 2a b B． 4 2a b C． 2 4a b D． 2 4a b

8．如图，在边长为 1 的小正方形构成的网格中， Oe 的半径为 1，圆心 O 在格点上，则

tan EDB 等于（　　）

  

A．1 B． 2
2

C． 1
2 D．

3
3

9．用配方法解一元二次方程 2 4 5x x  时，此方程可变形为 2( )x a b  的形式，则 a b 的

值为(　　)

A．3 B． 1 C．11 D．7

10．如图， A B C  V 是由 ABCV 沿 AD 方向平移得到的，其中点 D 为 BC 的中点，当 ABCV 的

面积为 18cm2， A EF△ 的面积为 8cm2， 1cmAA  时，则 A D 的长为（    ）

A． 2cm B．3cm C． 4cm D．5cm
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11．某工厂要制作一些等腰三角形的模具，工人师傅对四个模具的尺寸按照腰长、底长和底

边上高的顺序进行了记录，其中记录有错误的是（    ）

A．26，10，24 B．10，16，6 C．17，30，8 D．13，24，5

12．如图，一束平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，其折射光线与一束经过光心O的光线

相交于点 P ，点F 为焦点．若 1 155 , 2 30     ，则 3 的度数为（    ）

  

A．45 B．50 C．55 D．60

13．如图，已知 A ，按以下步骤作图：①以点 A 为圆心，任意长为半径作弧，与 A 的

两边分别交于点 B，D；②分别以点 B，D 为圆心， AD 长为半径作弧，两弧相交于点 C；③

分别连接DC BC， ．可直接判定四边形 ABCD为菱形的条件是（    ）

A．有一组邻边相等 B．对角线平分一组对角

C．对角线互相垂直 D．四条边相等的四边形

14．某班开展了两次跳绳比赛，从班级里随机抽取了 20 名学生两次跳绳的成绩（单位：个/

分钟），并对数据进行整理、描述和分析．如图是这些学生第一次和第二次比赛成绩情况统

计图，设每名学生两次跳绳的平均成绩是 x 个/分钟，落在130 140x  的范围内的数据有

（    ）
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A．6 个 B．5 个 C．4 个 D．3 个

15．如图，一只小蚂蚁在平面直角坐标系中按图中路线进行“爬楼梯”运动，第 1 次它从原点

运动到点  1,0 ，第 2 次运动到点  1,1 ，第 3 次运动到点  2,1 …按这样的规律，经过第 2024

次运动后，蚂蚁的坐标是（    ）

A．  1011,1010 B．  1011,1011 C．  1012,1011 D．  1012,1012

16．已知 0a  ，设函数  2
1 1y a x  ，  2

2 2y a x  ，  2
3 3y a x  ．直线 x m 的图象与

函数 1y ， 2y ， 3y 的图象分别交于点  1,A m c ，  2,B m c ，  3,C m c ，下列说法正确的是

（    ）

A．若 1m  ，则 2 3 1c c c  B．若1 2m  ，则 1 2 3c c c 

C．若 2 3m  ，则 3 2 1c c c  D．若 3m  ，则 3 2 1c c c 

二、填空题

17．比较大小：3 2         2 3  （填“＞”或“＜”＝）．

18．近视眼镜的镜片是凹透镜，研究发现，近视眼镜的度数 y （度）与镜片焦距 x （米）的

关系近似满足
100y

x

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．小宇原来佩戴 400 度近视眼镜，经过一段时间的矫正治疗，复查验光时，所配镜片焦距调

整为 0.4 米，则小宇的眼镜度数        （填“上涨”或“下降”）了        度．

19．《墨子•天文志》记载：“执规矩，以度天下之方圆．”度方知圆，感悟数学之美．如图 1

和如图 2，正方形 ABCD的边长为 4，以它的对角线的交点为位似中心，作它的位似图形

A B C D   ，已知 : 2 :1A B AB   ．

（1）四边形 A B C D   的外接圆半径为      ．

（2）将正方形 ABCD顺时针旋转一定角度，达到如图 2所示的位置，若点 D¢在线段CD延

长线上，则DD长为      ．

  

三、解答题

20．如图，某花园护栏是直径为 90 厘米的半圆形条钢组制而成，且每增加一个半圆形条钢，

护栏长度增加  0a a  ，设半圆形条钢的个数为 x （ x 为正整数），护栏总长度为 y 厘米．

(1)若 40a  ， 3x  ，求护栏总长度 y ；

(2)若 55a  时，测得护栏总长度是 2235 厘米，求半圆形条钢的个数．

21．“字母表示数”被后人称为从“算术”到“代数”的一次飞跃，用字母表示数可以从特殊到一

般的表达数学规律．请观察下列关于正整数的平方拆分的等式：

第 1 个等式： 2 22 1 1 2   ；第 2 个等式： 2 23 2 2 3   ；

第 3 个等式： 2 24 3 3 4   ；第 4 个等式： 2 25 4 4 5   ；
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(1)请用此方法拆分 22024 ．

(2)请你用上面的方法归纳一般结论，用含 n（n 为正整数）的等式表示，并借助运算证明这

个结论是正确的．

(3)嘉嘉尝试借助图形的面积验证（2）中的结论．思路是将边长为 n 的正方形（如图）进行

适当分割，请你帮助他完成画图，并在图中标出相应线段的长度．

22．某中学为了解初三同学的体育中考准备情况，随机抽取该年级某班学生进行体育模拟测

试（满分30分），根据测试成绩（单位：分）绘制成两幅不完整的统计图（如图 1 和图 2），

已知图 2 中得 28分的人数所对圆心角为90，回答下列问题：

(1)条形统计图有一部分污损了，求得分 27分的人数；直接写出所调查学生测试成绩中位数

和众数；

(2)一同学因病错过考试，补测后与之前成绩汇总，发现中位数变大了，求该名同学的补测

成绩．

(3)已知体育测试的选考项目有：①足球运球绕杆；②篮球运球绕杆；③排球正面双手垫球，

求小明和小亮选择同一项目的概率．

23．如图，直线 l：
1 2
3

y x   与 x 轴、 y 轴分别交于 A B， 两点，将直线 l向上平移 4 个单

位后得到直线 l，交 y 轴于点C ．
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(1)求 A B， 两点的坐标；

(2)求直线 l的函数表达式，并求直线 l与直线 l之间的距离；

(3)动点M 从点A 沿 x 轴向左移动．直接写出：点M 移动距离为多少时，线段CM 的中点落

在直线 l上．

24．如图 1 是嘉琪家走廊内摆放的一张桌子，其桌面为半圆形，图 2 是走廊和桌子的部分俯

视图．其中 1l ， 2l 表示走廊的两面墙，且 1 2l l∥ ，AB 是半圆的直径且长为 2 米，O 是半圆的

圆心，C，D 是半圆上两动点，且 1CD  米．

(1)求弧CD 的长；

(2)若 E 是弦CD 的中点，求 AE 的最小值和最大值；

(3)已知半圆 O 可以绕点 B 顺时针旋转，若点 A 在旋转过程中到 1l 的最大距离为 1.2m，求 1l ，

2l 之间的距离．

25．如图，某课外小组利用几何画板来研究二次函数的图象，给出二次函数解析式

2y x bx c   （b，c 为常数），通过输入不同的 b、c 的值，在几何画板的展示区得到对应

的抛物线．若所得抛物线 1L 恰好经过  0,0O 和  2,0A 两点，解决下列问题．
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(1)求与抛物线 1L 相对应的 b、c 的值；

(2)若把抛物线 1L 相对应的 b、c 的值交换后，再次输入得到新的抛物线 2L ，求抛物线 2L 与 x

轴交点的坐标，并说明抛物线 2L 是否经过 1L 的顶点；

(3)另有直线 l： y n 与抛物线 1L 交于点 P，Q，与抛物线 2L 交于点 M，N，若
MN
PQ 的值是整

数，请直接写出 n 的最大值．

26．如图 1~图 3，在 ABCDY 中， 5AB  ， 10BC  ，
4tan
3

ABC  ． P 为边BC上一点，

BP x ，连接 AP ，并作PQ AP 交线段 AD 或射线DC 于点Q（Q在 AP 右侧）．

(1)如图 1，若PQ CD∥ ，求证： BAP QPAV V≌ ，并求此时 x 的值；

(2)如图 2，若点Q恰好落在点D上，琪琪认为：“此时 BAP△ 是等腰三角形，并且

AB AP ”，请通过计算 x 的值，说明琪琪的说法是否正确；

(3)当点 P 位于如图 3 所示的位置时，若 BAP CPQ   ，求 x 的值；

(4)用含 x 的式子表示QD 长，直接写出结果．
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参考答案：

1．C

【分析】本题考查了相反意义的量，根据数轴可得点A 、点 B 分别在数轴原点的两边，且距

离原点的距离相等，得出 A B、表示相反意义的量，即可得出答案．

【详解】解： 数轴可得，点A 、点 B 分别在数轴原点的两边，且距离原点的距离相等，

点A 表示向东走了8m ，则点 B 表示向西走8m ，

故选：C．

2．B

【分析】本题主要考查了角的大小比较．依据 45 45A B     ， ，即可得出 A 和 B 的

大小关系．

【详解】解：由图可得， 45 45A B     ， ，

∴ A B   ，

故选：B．

3．A

【分析】先计算二次根式的乘法，再根据无理数的估算即可得．

【详解】解：
15 6 30 1
5

 
    

 
，

25 30 36 Q ，

25 30 36   ，即5 30 6  ，

4 30 1 5    ，

故选：A．

【点睛】本题考查了二次根式的乘法、无理数的估算，熟练掌握二次根式的乘法法则是解题

关键．

4．D

【分析】由∠ACB＝90°，∠B＝30°，AB＝4，得 AC＝2，∠CAC'＝60°，再根据旋转的性质可

推出△CAC'为等边三角形，从而得到 CC'＝AC＝2．

【详解】解：∵∠ACB＝90°，∠B＝30°，AB＝4，

∴AC＝2，∠CAC'＝60°，

∵将△ABC 绕点 A 顺时针旋转得到△AB'C'，当点C落在边 AB 上，
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∴AC'＝AC＝2，

∴△CAC'为等边三角形，

∴CC'＝AC＝2，

故选：D．

【点睛】本题考查了旋转的性质，含 30°角的直角三角形性质，明确旋转前后对应边相等是

解题的关键．

5．B

【分析】利用整式加减运算和幂的运算对每个选项计算即可．

【详解】A． 3 6a a ，不是同类项，不能合并在一起，故选项 A 不合题意；

B． 3 6 3 6 9a a a a   ，符合题意；

C． 10a a ，不是同类项，不能合并在一起，故选项 C 不合题意；

D． 118 162 8 2a aa a  ，不符合题意，

故选 B

【点睛】本题考查了整式的运算，熟练掌握整式的运算性质是解题的关键．

6．B

【详解】解：圆柱从上边看是一个圆，从正面看是一个正方形，既可以堵住方形空洞，又可

以堵住圆形空洞，

故选 B．

考点：简单几何体的三视图．

7．B

【分析】根据长方形的面积公式：面积长宽，根据题意列式求解即可得到答案．

【详解】解：Q 长方形的面积是 212 6a ab ，一边长是3a ，

另一边长是  212 6 3 4 2a ab a a b    ，

故选：B．

【点睛】本题考查多项式除以单项式，读懂题意，根据长方形面积公式列式求解是解决问题

的关键．

8．A

【分析】本题考查圆周角定理，特殊角的正切值，先根据网格判断 AOE△ 是等腰直角三角

形，得出 45EAB  ，根据同弧所对的圆周角相等可得 EAB EDB   ，即可得出
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tan tan tan45 1EDB EAB      ．

【详解】解：由图可知， 1OE OA  ， 90AOE  ，

 45EAO EOA    ，即 45EAB  ，

Q EAB EDB   ，

 tan tan tan45 1EDB EAB      ，

故选 A．

9．D

【分析】先将方程变形为 2( 2) 9x   ，进而可得 2 9a b  ， ，即得答案．

【详解】解：∵ 2 4 5x x 

∴ 2 4 4 5 4x x    ，即 2( 2) 9x   ，

则 2 9a b  ， ，

∴ 2 9 7a b     ，

故选：D．

【点睛】本题考查了利用配方法解一元二次方程，正确理解题意、熟练掌握配方的方法是关

键．

10．A

【分析】此题考查了相似三角形的判定和性质、平移的性质等知识，先证明 B A EF   ，

C A FE   ，则 ABC A EFV V∽ ，根据相似三角形的性质进行求解即可．

【详解】解：∵ A B C  V 是由 ABCV 沿 AD 方向平移得到的，

∴ AB A B ∥ ，

∴ B A EF   ，

同理， C A FE   ，

∴ ABC A EFV V∽ ，

∴
2

A EF

ABC

S A D
S AD

    
 

VV

V

∴
28

18
A D
AD
   

 

∴
2
3

A D
AD


 ，

∵ 1cmAA 
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∴ 2cmA D  ，

故选：A

11．A

【分析】如图，记等腰三角形的腰长为 c，底长为 a，底边上的高为b ，由勾股定理得，

2
2 2

2
ac b   

 
，即记录的数据应该满足

2
2 2

2
ac b   

 
，对各选项计算判断即可．

【详解】解：如图，记等腰三角形的腰长为 c，底长为 a，底边上的高为b ，

由勾股定理得，
2

2 2

2
ac b   

 
，即记录的数据应该满足

2
2 2

2
ac b   

 
，

A 中
2

2 21026 651 576 24
2

     
 

，记录错误，故符合要求；

B 中
2

2 21610 36 6
2

    
 

，记录正确，故不符合要求；

C 中
2

2 23017 64 8
2

    
 

，记录正确，故不符合要求；

D 中
2

2 22413 25 5
2

    
 

，记录正确，故不符合要求；

故选：A．

【点睛】本题考查了勾股定理的应用，等腰三角形的性质．解题的关键在于正确的运算求

解．

12．C

【分析】利用平行线的性质及三角形外角的性质即可求解．

【详解】解：∵ AB OF∥ ，

∴ 1 180BFO    ，

∴ 180 155 25BFO      ，

∵ 2 30POF    ，
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∴ 3 30 25 55POF BFO          ；

  

故选：C．

【点睛】本题考查了平行线的性质，三角形外角的性质等知识，掌握这两个知识点是关

键．

13．D

【分析】利用基本作图得到 AD AB CD CB   ，则根据菱形的判定方法可判断四边形

ABCD为菱形．从而可对各选项进行判断．本题考查了作图基本作图：熟练掌握 5 种基本

作图是解决问题的关键．也考查了角平分线的性质、菱形的判定．

【详解】解：由作法得 AD AB CD CB   ，

所以四边形 ABCD为菱形．

故选：D．

14．B

【分析】本题考查统计图，加权平均数，解答时需要观察统计图，从中获取相关信息，分析

数据的能力要求高．观察统计图得出落在130 140x  的范围内的数据即可．

【详解】解：观察统计图，是这 20 名学生第一次活动和第二次活动成绩情况统计图．即某

一个点的横坐标代表第一次成绩，纵坐标代表第二次成绩，

  

点 A 横坐标是 110，纵坐标在 150 到 155 之间，其平均数落在130 140x  的范围内，

点 B 横坐标在 120 到 130 之间，，纵坐标在 140 到 150 之间，其平均数落在130 140x 
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的范围内，

点 C 横坐标是 130，纵坐标是 140，其平均数落在130 140x  的范围内，

点 D 横坐标是 140，纵坐标是 140，其平均数落在130 140x  的范围内，

点 E 横坐标是 140，纵坐标是 130，其平均数落在130 140x  的范围内，

左下角的 5 个点的横坐标不超过 120，纵坐标也不超过 120，其平均数都落在130 140x 

的范围外，

右上角的 8 个点的横坐标超过 140，纵坐标不小于 140，其平均数都落在130 140x  的范

围外，

所以两次活动平均成绩在130 140x  的范围内的数据有 5 个，

故选：B

15．D

【分析】本题主要考查了点的坐标规律探索，根据前几次运动的坐标特点可得规律横坐标是

从 1 开始的连续的正整数，每个正整数出现 2 次，纵坐标是从 0 开始的正整数，其中只有 0

出现 1 次，其余数出现 2 次，据此求解即可．

【详解】解：第 1 次：  1,0 ，

第 2 次：  1,1 ，

第 3 次：  2,1 ，

第 4 次：  2,2 ，

第 5 次：  3,2 ，

…，

以此类推可知，横坐标是从 1 开始的连续的正整数，每个正整数出现 2 次，

纵坐标是从 0 开始的正整数，其中只有 0 出现 1 次，其余数出现 2 次，

∵ 2024 2 1012  ，

∴第 2024 次运动后，蚂蚁的横坐标为1012，纵坐标为1012  

∴第 2024 次的坐标是  1012,1012 ，

故选 D．

16．D
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